

走好平原特色乡村振兴聊城路径

深耕善治绘“枫”景

——三十里铺镇“三所联调”助力基层治理提质增效

■ 本报记者 赵艳君

7月16日,高唐县三十里铺镇北王村村民王德(化名)早早起了床,习惯性地开始清扫院子。曾因宅基地纠纷与邻居产生矛盾的他,已与邻居握手言和,王德一家的生活也因此添了许多和谐与温暖的底色。

邻里之间从针锋相对到握手言和,背后是高唐县公安局三十里铺派出所“三所联调”助力乡村社会治理的生动实践。

“我们打破部门壁垒,积极推动公安派出所、司法所、法律服务所联合设立工作室,建立人员轮岗、信息共享、业务联办机制,全力推动矛盾纠纷联调、风险隐患联防、服务管理联动。”三十里铺派出所所长李玉林介绍,派出所设立调解室,聘请在辖区群众中威望高的人担任专职调解员,构建起矛盾纠纷“排查、研判、治理、疏导”闭环管理模式,充分发挥行政调解、人民调解、司法调解优势,让矛盾纠纷化解更

效、更精准。

联动处置 提升矛盾化解质效

今年4月,王德的孩子准备结婚。这本是一件高兴的事儿,可新房动工时,却因宅基地边界问题遭到邻居阻拦,双方几次沟通都演变成口角争执。无奈之下,王德拨通了报警电话求助。

接警后,“三所联调”工作室人员火速抵达现场。派出所民警迅速维持秩序,防止矛盾进一步激化;司法所工作人员详细讲解宅基地管理相关法律法规,为纠纷处理提供法律依据;驻所律师结合实际情况,提出合理解决方案,平衡双方利益诉求。三方人员手持钢尺,在现场反复丈量宅基地边界,耐心与矛盾双方沟通了两个多小时,通过讲法律、摆事实、讲道理,最终促使双方达成和解协议。

面对矛盾纠纷类警情,三十里铺派出所建立协同出警机制,派出所民警、司法所工作人员、驻所律师同步响应、联合处

置。在现场处置中,民警凭借专业素养负责控制局面、平息争执,迅速稳定秩序;司法所工作人员和驻所律师从专业角度深入剖析矛盾根源,提供切实可行的法律解决方案,让矛盾纠纷在第一时间得到妥善处理。

深耕网格 筑牢风险防控屏障

作为山东省首批“枫桥式公安派出所”,三十里铺派出所的每名民警辅警都清楚地知道,“防范于未然”是矛盾纠纷化解的关键所在。

今年2月初,辖区一网格员在日常巡查中发现,两户村民因土地边界划分不清发生激烈争吵,双方情绪激动,互不相让,矛盾随时可能升级。网格员立即上报情况,“三所联调”工作室工作人员迅速响应,第一时间赶赴现场。民警凭借丰富的经验,第一时间稳定双方情绪,控制住紧张局面,防止冲突进一步升级;司法所工作人员依据土地管理法律法规,详细解释边界划

分依据,用专业知识为纠纷解决提供依据;驻所律师则结合相关法律条文,既从法律层面分析矛盾后果,又以情理触动双方,引导理性沟通。三方人员经过数小时的努力,成功将这起可能激化的矛盾化解在萌芽状态。

三十里铺派出所依托镇村网格化管理体系,织密“1+1+N”矛盾纠纷排查网,将排查触角精准延伸至辖区10个行政村、39个自然村的每一处角落,确保不留死角。针对家庭邻里、婚恋情感、涉法涉诉等不同领域的矛盾,实行周排查、月分析制度,运用科学的方法,确保矛盾纠纷能够早发现、早预警、早处置,将潜在风险扼杀在萌芽状态。

“2024年至今,‘三所联调’机制累计成功化解矛盾纠纷200余起,辖区治安案件、刑事案件发案率同比分别下降25%、30%;今年以来,辖区电信诈骗警情实现零发生,治安警情数同比下降60%,平安建设成效显著。”李玉林介绍。

冠县灵芝科技示范园
GUANXIAN GANODERMA LUCIDUM
SCIENCE AND TECHNOLOGY DEMONSTRATION PARK

乡情速递

朝城镇

“共富工坊”带动群众增收

本报讯(记者 张洁 吴兆旭)7月20日,记者从莘县朝城镇获悉,该镇围绕产业规划布局,盘活闲置土地资源,吸引企业投资建设“共富工坊”,以产业带动就业、以就业促进增收,为推动经济发展和乡村振兴注入新活力。

李志英是朝城镇邵庄村村民,过去,她长期在外地打工,前两年,村里建起了“共富工坊”,她便回乡和邻居们一同在这里上班,足不出村实现就业。李志英所在的“共富工坊”,是邵庄村利用闲置宅基地打造而成,村集体整合闲散土地以每亩5元的价格出租给企业,企业采用“主厂加工+分散式作坊”的模式,带动周边群众就近就业,既盘活了闲散宅基地,又安置了剩余劳动力,实现了集体、群众、企业三方增收。

店子镇

文化书院架起惠民连心桥

本报讯(记者 陈彩虹 通讯员 许慧慧)7月21日,记者从冠县店子镇获悉,该镇依托新时代文明实践所(站)等场所,精心打造集知识传播、休闲娱乐、邻里交流等功能于一体的文化书院,精准对接群众需求,积极推动文化与基层治理深度融合。

在“芝华文圃”文化书院,店子镇党委书记张林山结合实例生动讲解防溺水知识,用通俗易懂的语言引导孩子们增强安全防护意识;东大小学“传薪”文化书院的18门特色课程不仅为孩子们课余生活增色添彩,更在潜移默化中培育他们的兴趣特长,让创造力与想象力在多元体验中自然生长。

店子镇将持续深化文化书院建设,打造特色品牌,全方位满足群众精神文化需求,为乡村振兴注入强劲文化动能。

柳园街道

小积分兑出文明新风尚

本报讯(记者 张晨)近日,东昌府区柳园街道育新社区举办信义积分集中兑换活动,进一步深化社会信义体系建设,充分发挥信义积分在基层治理中的正向激励效能。

活动现场,洗发水、牙膏、洗衣液等生活用品摆放得整整齐齐,居民们自觉排起长队,依次兑换心仪的物品。“平时参加社区志愿服务活动攒下的积分,现在能换回日常用品,咱做好事的劲头更足了!”育新社区居民王女士拿着刚兑换的洗衣液,笑得合不拢嘴。

此次积分兑换活动将无形的信用转化为看得见、摸得着的实惠,真正让信用价值“变现”,让居民感受到了“守信有回报”的温暖。下一步,柳园街道将持续推进信义体系建设工作,积极探索创新积分兑换模式,激发居民的主人翁意识。



7月16日,游客在高新区顾官屯镇兴隆村蟹多多森林赶海乐园内玩耍。

近年来,兴隆村精准盘活闲置林地资源,创新打造了“乐园+乡村”融合发展模式。据统计,乐园自今年7月正式运营以来,周末单日游客量稳定保持在800人次以上,高峰时段更是突破1200人次,人气与活力持续攀升,为乡村发展注入了鲜活动能。

■ 本报记者 董金鑫

行走一线

小鸽子“衔”来大产业

■ 本报记者 尹腾淑 刘兆瑞
本报通讯员 牛雪月

7月18日,走进在平区肖家庄镇席店村肉鸽养殖基地,一排排整齐的鸽舍在阳光下格外醒目。鸽舍内,一只只小鸽子在专属的“单间”里安然栖息,自动供水、智能喂食设施一应俱全,处处彰显着现代化养殖的规范与便捷。

在平区鲁鸽牧业有限公司总经理窦克华俯身细致查看每一只肉鸽的健康状况,眼里满是对这些“致富宝贝”的珍视。“这些

肉鸽可是我们带着乡亲们奔小康的‘功臣’啊!这些年,就是这群小鸽子,真真切切给乡亲们‘衔’来了一个红火的大产业。”他的话里满是丰收的喜悦与对实现共同致富的笃定。

在鲁鸽牧业智能养殖鸽舍内,环境监测系统实时调控着温湿度。鸽舍内,一对对体态优雅、毛色光滑的“鸽家长”正守护着它们的鸽宝宝。

“乳鸽孵化期18天,养殖期30天,周期短、见效快,每栋鸽舍每月能带来约2万元收益。”窦克华介绍,目前厂区已建成8栋

标准化鸽舍,每栋存栏2000对米玛斯优质种鸽,单栋每月可出栏乳鸽3000只。

窦克华透露,年底,基地将再建8栋鸽舍,届时鸽舍总数将达16栋。同时,计划引进自动喂料、自动孵化等智能化设备,通过扩大规模与升级设施多措并举,实现收益翻倍增长。

产业兴则乡村兴。近年来,肖家庄镇积极探索乡村振兴新路径,将特色养殖作为推动乡村产业振兴的有效抓手,不断优化产业结构,激发乡村发展新活力,奏响了乡村振兴的“致富曲”。

在镇政府的引导和支持下,鲁鸽牧业积极探索实践“企业+村集体+农户”的发展模式,为合作农户提供“供、产、销”一条龙服务,不断激发产业发展活力,将鸽产业打造成为乡村振兴新引擎。目前,在鲁鸽牧业的带动下,席店村集体年增收超4万元,带动50余户村民就业。

肖家庄镇以“小鸽子”为支点,让传统养殖业在现代化转型中焕发出蓬勃生机。如今,这只小小的鸽子不仅“衔”来了乡村致富的希望,更为乡村发展注入了强劲动能。



7月16日,阳谷县西湖镇党代表王才盈(右)向农户讲授辣椒种植技术。近年来,西湖镇积极探索党代表常态化联系服务群众机制,创新开展走访帮扶活动,将党组织的服务触角延伸到乡村振兴的“神经末梢”,打通服务群众“最后一公里”。

■ 本报记者 王培源 本报通讯员 李宗民

珍爱生命 远离危险水域

